

DOI: 10.56429/2414-4894-2024-50-4-55-67

Саямов Юрий Николаевич
докт. полит. наук, профессор,
зав. кафедрой ЮНЕСКО
факультета глобальных процессов
МГУ имени М.В. Ломоносова.
Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13А (корпус В)
y.sayamov@yandex.ru

**КАФЕДРА ЮНЕСКО ПО ИЗУЧЕНИЮ
ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ — УНИКАЛЬНАЯ КАФЕДРА
ФАКУЛЬТЕТА ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОЦЕССОВ
МГУ ИМЕНИ М.В. ЛОМОНОСОВА**

Sayamov Yuri N.
Doctor of Political Sciences, Professor,
Head of the UNESCO Chair,
Faculty of Global Studies,
Lomonosov Moscow State University.
Moscow, Leninskie Gory, 1/13A (building B)
y.sayamov@yandex.ru

**UNESCO CHAIR ON GLOBAL PROBLEMS —
A UNIQUE DEPARTMENT
OF THE FACULTY OF GLOBAL STUDIES
LOMONOSOV MOSCOW STATE UNIVERSITY**

Аннотация. Заведующий кафедрой ЮНЕСКО факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова рассказывает о становлении и развитии кафедры, ее уникальности, различных аспектах деятельности, имеющихся достижениях и планах на будущее.

Ключевые слова: кафедра ЮНЕСКО, образование, международные отношения.

Abstract. The head of the UNESCO Chair at the Faculty of Global Studies of the Lomonosov Moscow State University tells about the formation and development of the Chair, its uniqueness, various aspects of its activities, existing achievements and plans for the future.

Key words: UNESCO Chair, education, international relations.

Прочитав заголовок, можно задаться вопросом: а почему, собственно, уникальная, что в этой кафедре такого, что позволяло бы претендовать на подобное определение? Ответ достаточно прост и убедителен. Кафедра ЮНЕСКО факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова из всех существующих сегодня в мире более 1000 кафедр ЮНЕСКО в почти 130 странах является единственной по своей тематике, которую составляют «три кита» — глобальные проблемы, возникающие социальные и этические вызовы и особенности развития, взаимодействия и дипломатии городов.

Кафедра ЮНЕСКО создавалась как один из трех пилотных проектов Меморандума о сотрудничестве города Москвы и ЮНЕСКО. Принимающей организацией кафедры по приглашению мэра Москвы выступил МГУ имени М.В. Ломоносова. Ректор университета акад. В. А. Садовничий поддержал авангардный проект и принял решение, что площадкой для кафедры в соответствии с основными направлениями ее деятельности станет молодой перспективный факультет глобальных процессов, созданный для подготовки востребованных современным развитием мира специалистов-международников, владеющих глобальной проблематикой.

28 сентября 2010 г. в Москве Генеральным директором ЮНЕСКО И. Боковой и ректором МГУ В. А. Садовничим в присутствии представителей Правительства Москвы было подписано Соглашение о создании кафедры ЮНЕСКО по изучению глобальных проблем и возникающих социальных и этических вызовов для больших городов и их населения на факультете глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова. Кафедра формировалась как инструмент дополнительного высшего образования и научных исследований в области глобальных вызовов и процессов, а также как центр подготовки и переподготовки квалифицированных специалистов-международников по социальной и этической проблематике, международному гуманитарному сотрудничеству, устойчивому развитию и глобальным исследованиям. Большое значение имело то, что кафедра была образована на базе единственного в России факультета глобальных процессов, возникновение которого в 2005 г. предвосхитило на пять лет учреждение Отделения глобальных проблем и международных отношений в Российской академии наук. Факультет все более профилируется и приобретает известность как центр изучения и преподавания глобальной проблематики, и деятельность кафедры, в свою очередь, способствует развитию его международного сотрудничества.

Учитывая уникальность проекта, представляется возможным говорить о появлении новой кафедры ЮНЕСКО в стенах Московского университета как о значимом событии в истории этого старейшего высшего учебного заведения страны — флагмана российской науки и образования. В сотрудничество с кафедрой включились заинтересованные научно-образовательные центры в России и за рубежом, во взаимодействии с которыми сформировалась сеть кафедр по глобальной проблемати-

ке и программам ЮНЕСКО «Управление социальными преобразованиями» (программа МОСТ) и «Биоэтика, этика науки и искусственного интеллекта».

В сферу деятельности кафедры вошло развитие информации и образования по глобальным проблемам и процессам в соответствии с концепцией ЮНЕСКО о создании потенциала для доступа к передовым знаниям. Двумя основными направлениями деятельности кафедры стали:

- изучение и преподавание жизненно важных проблем человечества на основе современных представлений мирового интеллектуального сообщества о задачах выживания и устойчивого развития перед лицом новых угроз меняющегося мира, экологии разума и этики будущего;
- создание информационных материалов, методических и учебных пособий, научных трудов по глобальным проблемам и их отражение в программах ЮНЕСКО.

Кафедра ЮНЕСКО формировалась как образовательный и научно-исследовательский центр по глобальным проблемам и поиску их решения в интересах становления более справедливого многополярного мироустройства.

Важным событием стал визит Генерального директора ЮНЕСКО Ирины Боковой в МГУ имени М.В. Ломоносова 9 сентября 2011 г., орга-



Генеральный директор ЮНЕСКО И. Бокова 9 сентября 2011 г. в МГУ на торжественной инаугурации кафедры ЮНЕСКО с ректором МГУ В. А. Садовничим, деканом факультета глобальных процессов И.В. Ильиным и проректором МГУ Н.В. Сёминым



Визит Генерального директора ЮНЕСКО И. Боковой в МГУ 9 сентября 2011 г.
Слева направо: отв. секретарь Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО Г.Э. Орджоникидзе, проф. С.П. Капица, Постоянный представитель при ЮНЕСКО посол Э.В. Митрофанова, Генеральный директор ЮНЕСКО И. Бокова, ректор МГУ акад. В.А. Садовничий, зав. кафедрой ЮНЕСКО Ю.Н. Саямов, научный руководитель ФГП И.И. Абылгазиев, декан ФГП И.В. Ильин, проректор МГУ Н.В. Семин

низованный с участием кафедры, в ходе которого состоялась торжественная инаугурация кафедры. Визит ознаменовал дальнейшее развитие многогранного сотрудничества между ЮНЕСКО и Российской Федерацией.

Особое значение для дальнейшего развития кафедры имело ее включение в структуру университета. В соответствии с решением Ученого совета МГУ от 16 апреля 2012 г. кафедра ЮНЕСКО была утверждена в качестве кафедры факультета глобальных процессов. Тем самым наряду со статусом учреждения ЮНЕСКО кафедра приобрела статус научно-образовательного подразделения МГУ.

Кафедра активно включилась в проведение Международных научных конгрессов «Глобалистика», инициированных факультетом глобальных процессов, и приняла деятельное участие во всех состоявшихся после ее создания конгрессах, начиная со второго в 2011 г. и до седьмого в 2023 г. Были реализованы крупные научно-исследовательские проекты «Город в контексте глобальных проблем», «Глобальные системы городов», «Город в глобализирующемся мире» с изданием монографий на русском и английском языках в России и за ее пределами, в частности в Гонконге, с распространением в более чем 30 странах.



В работе Круглого стола принимают участие ректор Югорского государственного университета (Ханты-Мансийск) Т.Д. Карминская, зав. кафедрой ЮНЕСКО Ю.Н. Саямов, посол Э.В. Митрофанова, зав. секцией высшего образования ЮНЕСКО П. Гонсалес-Позе

По инициативе кафедры ЮНЕСКО в 2013 г. в Постоянном представительстве РФ при ЮНЕСКО в Париже был проведен Круглый стол «Кафедры ЮНЕСКО: двадцать лет опыта работы и перспективы дальнейшего развития», организованный в сотрудничестве с секторами образования, социальных и гуманитарных наук, естественных наук, коммуникации и информации Секретариата ЮНЕСКО.

В качестве важного элемента дальнейшего развития кафедральной программы было отмечено, что, следуя рекомендациям ЮНЕСКО, активно работающие кафедры по примеру кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ стали образовывать сети на своей базе посредством создания партнерств по различным аспектам проблематики, которой они занимаются. Это позволяет формировать тематические сети национального, регионального и международного формата, эффективно развивать межвузовское сотрудничество, расширять охват и спектр дополнительного образования.

Было подписано соглашение о сотрудничестве между Постоянным представительством РФ при ЮНЕСКО и кафедрой ЮНЕСКО, которое расценивается как новый позитивный опыт, достойный распространения в отношениях между кафедрами и национальными представительствами.

Высокую оценку получили итоги Круглого стола, который впервые в истории ЮНЕСКО и ее кафедральной программы был инициирован одной из национальных кафедр и проведен в Постоянном представительстве страны с участием руководящих работников и ведущих программных



Подписание соглашения о создании сетевого партнерства кафедры ЮНЕСКО ФГП МГУ в Югорском государственном университете



Встреча в Российской академии наук

специалистов четырех секторов ЮНЕСКО. В рамках Круглого стола было подписано соглашение о создании нового сетевого партнерства кафедры в Югорском государственном университете (Ханты-Мансийск).

В 2014 г. кафедра включилась в разработку проекта глобального менеджмента науки. Кафедра приняла участие в проведении официального визита Генерального директора ЮНЕСКО И. Боковой в Российскую Федерацию. 24 апреля 2014 г. состоялась ее встреча и беседа с Президентом Российской академии наук акад. В.Е. Фортовым с участием заведующего кафедрой. Стороны отдельно остановились на вопросах формирования под эгидой ЮНЕСКО международного проекта по менеджменту науки, идея которого в настоящее время обретает особое значение применительно к современным императивам российской науки и с учетом приоритетности для ЮНЕСКО темы управления наукой, технологиями и инновациями как ключевой в контексте глобального развития.

По приглашению Генерального директора ЮНЕСКО делегация кафедры и факультета посетила штаб-квартиру всемирной организации. Впервые за все время существования кафедральной программы ЮНЕСКО делегация какой-либо кафедры была принята Генеральным директором, и это была делегация кафедры ФГП МГУ.

В ряду проектов международного сотрудничества кафедра сформировала научно-образовательные партнерства по программам ЮНЕСКО с Лондонской академией дипломатии, итальянскими университетами Рима, Болоньи, Урбино, Университетом Сан-Марино, а также в Гонконге, где был создан центр кафедры по глобальной энергии, и в Индии с Пенджабским университетом и Университетом Мандсаура. Продолжали активно работать сетевые партнерства кафедры в Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону, Белгороде, Саратове, позже преобразованные в Северо-Западный, Южный, Юго-Западный и Волжский научно-образовательные кластеры кафедры. Партнерство в Саратове несколько раз реализовало проект «плавающей кафедры ЮНЕСКО» — летних экологических экспедиций студентов на судах по Волге. Сеть кафедры включает в себя партнерство по экологическому образованию на базе Института стратегий развития образования при Российской академии образования под руководством акад. РАО А.Н. Захлебного и проф. Е.Н. Дзятковской. Партнерство развернуло свою собственную сеть в научно-образовательных центрах Томска, Ижевска, Екатеринбурга и других городов, охватившую более 150 тыс. преподавателей разного уровня. Сетевое партнерство кафедры в Тбилиси провело крупную международную научную конференцию по репродукции человека как глобальной проблеме. Развязанная Западом агрессия против России с украинского плацдарма прервала связь с партнерством кафедры в Харьковском университете имени В.Н. Каразина.

Разработанные на кафедре инновационные курсы «Международные отношения в контексте глобальных процессов», «Возникающие глобальные социальные и этические вызовы для больших городов и их населения», «Дипломатия и дипломатическая служба в глобальном мире», «Международные организации», «Информационное обеспечение внеш-

ней политики», «Международное гуманитарное сотрудничество», «Управление глобальными социальными трансформациями» и др. вошли в образовательный стандарт факультета. В большинстве своем они преподавались также в качестве общеуниверситетских межфакультетских курсов. На кафедре ежегодно готовится и защищается около 130 научных работ студентов и аспирантов, которые неоднократно отмечались в числе лучших на Международной научной конференции «Ломоносов». Силами кафедры за год осуществляется около 200 выступлений на научных мероприятиях, ведется преподавание в филиалах МГУ в Душанбе, Ереване и в новом филиале в Киргизии, создается около 20 учебных пособий и материалов, выпускается свыше 30 научных публикаций. Изданы фундаментальная монография «Биоэтика и глобальные вызовы» в рамках Библиотеки биоэтики РАН, учебник «Международные отношения в контексте глобальных процессов», подготовлен ряд новых научных трудов и учебников в юбилейной серии к 270-летию МГУ.

Кафедра активно включилась в реализацию и международное продвижение программы ЮНЕСКО по управлению социальными преобразованиями (программа МОСТ). Совместно с сектором социальных и гуманитарных наук Секретариата ЮНЕСКО кафедра выступила организатором проведения первой в России и второй в мире Школы ЮНЕСКО по программе МОСТ 28—30 октября 2015 г. Тема школы — «Дипломатия, глобальное управление и международная повестка для после 2030 г.». В проведении I—IV Школ ЮНЕСКО кафедры ФГП участвовали ведущие специалисты, которые направлялись из штаб-квартиры организации в Париже. В общей сложности к началу юбилейного 2025 г. состоялось 12 Школ ЮНЕСКО, которые прошли помимо Москвы еще в четырнадцати городах от Владивостока до Калининграда и Махачкалы, охватив более 180 тыс. российских и зарубежных участников.

Развивая свое участие в программе МОСТ, кафедра выдвинула инициативу разработки Международной магистерской программы по управлению социальными трансформациями, которая стала первой российской международной программой в области высшего образования, вошедшей в реестр ЮНЕСКО. Программа была разработана на факультете глобальных процессов МГУ, одобрена на сессии Межправительственного совета по программе МОСТ в марте 2017 г. и утверждена на 201-й сессии Исполнительного совета ЮНЕСКО в мае 2017 г., которая в своей резолюции выразила официальную благодарность за разработку программы кафедре, МГУ и Российской Федерации.

На всем протяжении своей деятельности кафедра обеспечивала двойной объем работы, вытекающий из ее обязанностей структурного подразделения факультета глобальных процессов МГУ и учреждения ЮНЕСКО. Оба направления работы гармонично сочетались и координировались с целью осуществления на высоком уровне научно-образовательной деятельности, качественной подготовки бакалавров, магистров и аспирантов, повышения инновационности и востребованности учебных программ

и курсов и квалификации членов кафедры, а также для обеспечения максимальной отдачи для факультета и университета и повышения их престижа и рейтинга внутри страны и на международной арене. Было обеспечено в полном объеме выполнение задач научно-образовательной деятельности по Программе развития кафедры в соответствии с Программой развития ФГП и Программой развития МГУ. Членами кафедры обеспечивалось преподавание в форме лекций, семинаров, консультаций и индивидуальных занятий со студентами и аспирантами по 19 дисциплинам и по разработанным на кафедре инновационным курсам:

- международные отношения в контексте глобальных процессов в рамках профиля «Международные отношения»;
- современная внешнеполитическая стратегия России и международные конфликты;
- устойчивое развитие и глобализация с преподаванием действующей Глобальной повестки ООН;
- биоэтика, этика науки, этика искусственного интеллекта в рамках курса «Международное гуманитарное сотрудничество»;
- международное гуманитарное сотрудничество, международная гуманитарная помощь;
- право международных организаций, дипломатическое и консульское право;
- управление персоналом в инновационной экономике;
- стратегическое управление и безопасность в условиях глобализации.

Все эти инновационные курсы разработаны и созданы на кафедре, являются авторскими достижениями и интеллектуальным продуктом кафедры и факультета.

В период пандемии был эффективно обеспечен переход на дистанционное образование и бесперебойное проведение занятий, аттестаций и других образовательных мероприятий в онлайн-формате без перебоев и снижения качества преподавания. Из многочисленных международных мероприятий особый интерес представляют Международные научные форумы «Глобальные социальные трансформации и перспективы цивилизации», объединившие на научной площадке кафедры и факультета такие всемирно известные и значимые «лаборатории мысли», как ЮНЕСКО, Всемирная академия искусства и науки и Римский клуб, ранее никогда все вместе не взаимодействовавшие.

Кафедра добилась высокого авторитета в ЮНЕСКО и с 2017 г. является наиболее успешной научной кафедрой организации в области социальных и гуманитарных наук. Кафедра была приглашена принять участие в разработке Третьего всемирного доклада ЮНЕСКО по образованию и представила свои предложения, выдвинув концепцию «5 Д» в качестве условий для образования будущего:

- *деколонизации*, включая освобождение от колониализма и неоколониализма и в образовании, которые увязывают его предоставление с навязыванием образовательных стандартов;

- *девестернизации*, делая образование свободным от навязывания влияния Запада;
- *демонополизации* образования на основе признания ценности национальных образовательных систем;
- *декоммерциализации* образования, отвергая рыночные принципы в сфере образования и подходы к образованию как к платной услуге;
- *депримитивизации* образования, включая в него преподавание глобальных проблем и рисков, угрожающих человечеству, наук о жизни, включая биоэтику, этику науки и этику искусственного интеллекта, и восстанавливая инструменты образовательной и научной дипломатии и сотрудничества.

Достижения кафедры в области развития образования были отдельно отмечены заместителем Генерального директора ЮНЕСКО по образованию проф. С. Джианнини. Было отмечено, что кафедрой обеспечено изучение Глобальной повестки и Целей устойчивого развития. Отдельно отмечалось успешное продолжение деятельности первой в мире Лаборатории ЮНЕСКО по глобальным социальным трансформациям. Целям устойчивого развития (ЦУР), созданной на кафедре в 2017 г. совместно с программой МОСТ ЮНЕСКО и Агентством ООН по ЦУР, а также новой Лаборатории цивилизационных исследований кафедры, действующей с 2022 г. Уникальность кафедры и ее достижения были также отдельно отмечены руководством кафедральной программы ЮНИТВИН.

Значительным продвижением характеризовалось участие кафедры в программе ЮНЕСКО МОСТ. На базе кафедры образован и функционирует постоянный секретариат Российского комитета по программе МОСТ при Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО. Декан факультета проф. И.В. Ильин был избран вице-президентом Межправительственного совета ЮНЕСКО (МПС) по программе МОСТ. Было подготовлено и 19 мая 2020 г. проведено заседание Научного консультативного комитета ЮНЕСКО (НKK) по программе МОСТ на площадке МГУ по приглашению Российского комитета по программе МОСТ с участием всех членов НKK и ряда членов МПС. Заседание было организовано Секретариатом программы МОСТ и кафедрой ЮНЕСКО по глобальным проблемам и возникающим социальным и этическим вызовам для крупных городов и их населения на факультете глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова. Были обсуждены задачи ЮНЕСКО как «лаборатории идей» и предложения к Среднесрочному плану и Программе ЮНЕСКО на 2022—2029 гг.

По программе МОСТ и совместно по программе «Биоэтика» был проведен ряд научных заседаний и конференций, наиболее недавней из которых стала Всероссийская научная конференция с международным участием «Биоэтика и глобальные социальные трансформации» 27—29 июня 2024 г. в Ярославле. Были подготовлены и направлены в Комиссию РФ по делам ЮНЕСКО предложения в программу ЮНЕСКО на 2022—2029 гг. и в программу МОСТ. Значительным продвижением характеризовалось участие кафедры в программе ЮНЕСКО по биоэтике, этике науки и этике искусственного интеллекта, для которой она выступала научной пло-

шадкой. Преподавание по данной программе осуществлялось в рамках дисциплины «Международное гуманитарное сотрудничество». Постоянно обеспечивалось сотрудничество кафедры с Российским комитетом по биоэтике и его председателем акад. РАН А.Г. Чучалиным. Были созданы сетевые партнерства кафедры в Российском научно-исследовательском медицинском университете Российской медицинской академии непрерывного профессионального образования (РМАНПО) в Москве, в Тюменском и Ярославском медицинских университетах.

На площадке РМАНПО совместно были организованы Боткинские чтения. Кафедра приняла активное участие в российском национальном проекте создания Библиотеки по биоэтике. Заведующим кафедрой в рамках проекта и под эгидой РАН был подготовлен и вышел в свет третий том труда «Биоэтика и глобальные вызовы». В деятельности кафедры получила развитие культурологическая и цивилизационная тематика, обретающая в современных условиях все более важное содержание, укрепилось сотрудничество с партнерством в Баку, Ялтинским цивилизационным клубом, проводящим свои заседания на площадке кафедры, с Международным институтом Сорокина—Кондратьева. Упрочилось сотрудничество кафедры с Комиссией РФ по делам ЮНЕСКО, Координационным комитетом кафедр ЮНЕСКО РФ, другими кафедрами ЮНЕСКО в России и за рубежом. Кафедра входит в состав Координационного комитета кафедр ЮНЕСКО РФ и активно участвует в его работе, осуществляя экспертную оценку новых заявок и разрабатывая рекомендации. Продолжилось активное взаимодействие кафедры с Ассоциацией российских дипломатов, установлено сотрудничество с Фондом защиты прав соотечественников за рубежом МИД России. Кафедра представлена в редакционном совете журнала «Международная жизнь», являющегося ее информационным партнером.

Осуществляется участие кафедры в научных проектах. Высокую оценку получили результаты работы по проекту РФФИ, международному проекту «Глобальная энергия» на базе центра кафедры в Гонконге с изданием исследований на английском и французском языках. Кафедра приняла участие в проектах создания Общества глобальных исследований и развития Международной академии глобальных исследований.

В рамках сотрудничества с РМАНПО получило развитие проведение Школ ЮНЕСКО по биоэтике и социальным трансформациям в контексте проекта «Безопасность человека», запущенного в 2019 г. на базе Женевского отделения ООН с участием кафедры совместно с Всемирной академией искусства и науки. Школа ЮНЕСКО в июне 2024 г. в Казани по глобальной проблеме метаболического здоровья стала уже четвертой, проведенной по двум программам ЮНЕСКО «Биоэтика» и «Управление социальными трансформациями». Предыдущая Школа ЮНЕСКО «Кардиометаболическое здоровье как глобальная проблема человечества» в рамках общей темы «Здоровье и безопасность человека» была проведена в апреле 2024 г. на совместной с РМАНПО московской площадке. Ей предшествовала Школа ЮНЕСКО «Безопасность человека как гло-

бальная проблема», которая была проведена кафедрой в рамках соглашения о сотрудничестве РМАНПО и ФГП МГУ в формате серии региональных конференций по различным аспектам заявленной проблематики с подведением промежуточных итогов на заключительном пленарном заседании VII Международного научного конгресса «Глобалистика-2023». Школа, начавшись во Владивостоке 22 сентября 2023 г., прошла в Красноярске, Кемерово, Рязани, Пензе, Воронеже и завершилась в Калининграде, Новосибирске и Москве в декабре 2023 г. Она стала широким, эффективным и значимым мероприятием, охватившим примерно 16,5 тыс. молодых специалистов, студентов и ученых России и других государств (сертификаты Школы, в частности, получили 62 очных участника из Узбекистана и КНР и более 350 иностранных участников в дистанционном формате).

27—29 ноября 2024 г. на базе РМАНПО состоялся Международный конгресс «Качество жизни и долголетие. Сбережение человеческого потенциала». Кафедра ЮНЕСКО приняла активное участие в его проведении. В рамках Конгресса был организован Круглый стол «Глобальные социальные трансформации для качества жизни, долголетия и безопасности человека». Заведующий кафедрой выступил его председателем и представил доклад «Безопасность человека как глобальная проблема». В докладе подчеркивалось, что безопасность сегодня является глобальной комплексной проблемой, в сфере которой находится весь мир, все человечество и каждый человек в отдельности. Она предполагает развитие взаимодействия государств и народов в контексте согласованного на универсальной платформе ООН глобального управления и лидерства для продвижения человечества вперед и исключения угроз для его существования. Эта проблема требует научного осмысления с гуманитарных позиций как экзистенциального вызова, обусловленного возникновением новых угроз, в том числе в результате стремительного технологического развития. Вступление человечества в цифровую эру открывает широкий простор для новых знаний и возможностей и вместе с тем для появления новых рисков для человека и его безопасности. В ходе заседания свои доклады представили аспиранты кафедры и студенты магистратуры факультета глобальных процессов:

Жуховицкий Я. Глобальные вызовы и безопасность человека: роль международного сотрудничества в обеспечении качества жизни;

Иордамов А. Влияние миграции на качество жизни армянского населения;

Белоусова А. Воздействие цифровых медиа на психологическое здоровье человека;

Симакова А., Тверская А. Социальные трансформации через призму теории поколений;

Гаева К., Ивлиев А. Инфодемия как угроза психологической безопасности в эпоху информационных войн;

Романова Е., Чвартацкая Т. Исчерпаемость ресурсов как один из вызовов для человеческой безопасности;

Маслова В. ТНК и применимые к ним международные акты в области прав человека;

Могилевцева М. ТНК и продовольственная безопасность.

Проведение круглого стола получило высокую оценку председателя конгресса, ректора РМАНПО акад. РАН Д. А. Сычева.

История института кафедр ЮНЕСКО берет свое начало в 1992 г., когда была учреждена Программа ЮНИТВИН (University Education Twinning And Networking Scheme, UNITWIN). В переводе на русский язык — схема сети дополнительного университетского образования (дословно — университетского образования-близнеца). За 32 года существования кафедральной программы ЮНИТВИН кафедры и сети ЮНЕСКО стали глобальным инструментом познания и поиска ответов на вызовы современного мира.

Для кафедры, факультета и университета 2025 г. является юбилейным, когда они отмечают, соответственно, 15, 20 и 270 лет, знаменуя памятные даты новыми свершениями и еще выше поднимая планку своих научно-образовательных стандартов.